

农业农村部启动草原牧区抗灾保畜调研——

锡盟:防灾意识浓 饲草储备足

降雪带来饲养成本增加 精饲料调运困难



阿巴嘎旗牧民毕力格家今冬储备的玉米压片和颗粒饲料。

□□ 本报记者 冯建伟 刘硕颖 文/图

冬季是草原牧区冰雪灾害多发的季节,为了提前做好今年的抗灾保畜工作,农业农村部畜牧兽医局委托全国畜牧总站于11月中下旬在内蒙古、青海、宁夏等省区开展应对雪灾调研工作。近期,恰逢我国北方地区一次大面积强降雪过程,本报记者随同调研组在雪后深入到受灾较重的内蒙古锡林郭勒盟锡林浩特市和阿巴嘎旗等地牧区进行采访。

毕力格说,虽然今年牧草价格从去年的1200元/吨上涨到1700元/吨,受玉米价格上涨影响,精饲料涨到2700元/吨,但是牧草和饲料储备比较充足,牲畜基本不受这次大雪影响。

据悉,11月17日至19日的降温降雪,是锡林郭勒盟今年入冬的首场大范围强降雪,是近20年来11月份范围最广、强度最大的天气过程。其中锡林浩特市、西乌珠穆沁旗大部、阿巴嘎旗南部出现暴雪受灾严重,积雪厚度10—14厘米。

在阿巴嘎旗今年新建成的占地9万多平方米的饲草料储备交易中心,储备的干饲草整齐码放在库房和场地上。“这里今年储备了1万吨牧草,旗里原有的储备库存放了4000吨牧草,旗里集中储备的这1.4万吨牧草用以应急抗灾保畜。”阿巴嘎旗副旗长阿日贡说。

近年,阿巴嘎旗为了提高草原畜牧业防灾抗灾能力,正在逐步建立旗/县级饲草料储备交易中心、苏木/乡镇分中心、合作社和牧户的四级储备模式。今年,阿巴嘎旗新建成的饲草料储备交易中心目前已投入使用,苏木镇分中心正在积极建设,全旗71个嘎查储备点也已确定。阿日贡介绍说,我们充分发挥政府引导调解职能,跟企业签订储草协议并按一定额度给予补贴,由企业运营管理储备交易中心每年11月以前完成储草任务,来年2月底以前如无灾情可自行出售。

“灾情年份需由政府定价向牧户调运饲草,即平抑市场、稳定草价、保障供应、保命减灾,逐步实现政府饲草储备由应急抗灾救灾向制度性防灾减灾转变。”阿日贡说。

在锡林浩特市宝力根苏木希日塔拉嘎查牧民巴雅斯楞家的牧场,储备的100余吨青干草、10余吨玉米饲料和颗粒饲料堆放整齐。

“这些饲草料足够我家100只羊、20头牛和60匹马过冬。”巴雅斯楞说。

据锡盟农牧部门统计,此次雪灾受灾草场面积约1.288亿亩,4.09万户牧户,397.21万头只牲畜的生产生活受到不同程度影响。雪灾较重地区锡林浩特市、阿巴嘎旗和西乌珠穆沁旗三地有3500万亩草场、0.5万户2万名牧民,及80万头牲畜受到影响。

“随着养殖规模的扩大,牧民防灾意识不断增强,如今牧民家家户户冬季储草已成习惯。”锡林郭勒盟农牧局副局长阿拉腾苏和介绍说,今年锡盟各旗县在入冬之前共计打储草23.24亿公斤,同比增加1.22亿公斤,储备较充裕。由于各项应对雪灾防范工作下手早,落实到位,灾后各级农牧部门又及时进场入户指导牧户做好牲畜圈舍防寒保暖、接羔保育、疫病防治等工作,所以此次雪灾没有发生牧户因灾死亡牲畜现象。

“为了应对此次普降大雪的极端天气过程,自治区农牧厅及相关部门提早发布气象预警预报,层层落实防灾减灾责任,同时在雪灾发生后加强对抗灾救灾工作的指导,力争把雪灾损失减到最小。”内蒙古自治区农牧厅畜牧局二级调研员刘永强在调研后表示,降雪造成广大牧户由饲草料补饲改为全舍饲,饲草料饲喂量增加和饲喂天数延长,加之近期饲草料价格又大幅上涨因素,无形中增加了牧民牲畜养殖成本,由此保畜工作显得尤为重要。

调研还发现,此次强降雪造成积雪掩埋道路,公路主干线能及时疏通,但通往苏木、嘎查的乡村道路疏通也刻不容缓。如不及时开通道路,势必造成牧民难以出行,牲畜难以出牧,期间母畜繁殖大量使用精饲料,部分牧民储备不足还会给精饲草料调运增加困难。

山东青岛市 举行突发重大动物疫情应急演练

日前,山东省突发重大动物疫情应急演练在青岛市举行。山东省畜牧兽医局副局长高强生、青岛市人民政府办公厅副主任陶兴成、青岛市防控重大动物疫病指挥部各成员在指挥中心观摩。

本次演练模拟即墨区某养鸡场突发高致病性禽流感疫情、平度市某养猪场突发非洲猪瘟疫情。疫情发生后,青岛市启动Ⅲ级应急响应,区市发病养殖场、道路检查站、疫区屠宰场、家禽交易市场、无害化处理厂和青岛市动物疫病预防控制中心等各部门协同配合,缜密部署。对疫情报告、疫情诊断确认、应急响应与处置、善后处理等各个环节进行了现场模拟。

青岛市人民政府办公厅副主任陶兴成对此次演练进行指导,他指出,今年以来,新冠肺炎疫情在全球的肆虐,加剧了国内外动物疫病防控的严峻形势,当前正值动物疫病高发时节,各级各部门要按照要求做好应急物资储备,完善相关应急响应和处置机制,充实应急队伍,熟练掌握疫情响应和处置流程,提高动物疫情应急管理能力和有效防控重大动物疫病,确保全市不发生区域性重大动物疫情。

本次演练以演促训,以练为战,全面检验了省、市、区三级在信息化条件下应急指挥部的现场指挥能力,各成员单位的协同配合能力,应急队伍、应急物资等的快速调配能力,以及各项应急措施的到位能力。同时,进一步明确了应急处置程序,规范了应急处置流程,锻炼和培训了应急队伍,提高了应对突发动物疫情的现场处置能力,为有效防控重大动物疫病、促进畜牧业健康发展和农民增收、维护动物卫生安全、公共卫生安全、食品安全和环境生态安全奠定了坚实的基础。

本报记者 郝凌峰

吉林省 “秸秆变肉”给产业和农户带来实惠

日前,在吉林省辽源市牧兴机械有限公司,一台台已经装配好的秸秆膨化机正准备发往用户的手中。公司负责人宋跃君告诉记者,秸秆膨化机破坏了秸秆表面蜡质膜,使秸秆纤维素、半纤维素与木质素分离,再经过高温杀菌、熟化、糖化的质变过程,加入微生物菌剂,打包厌氧发酵后,使秸秆转化成柔软细腻、适口性好的饲料,可广泛应用于喂养牛、羊、猪、鹿、鹅等畜禽。“玉米秸秆饲料化是一个必然趋势,市场前景广阔。公司一年能卖出300多台秸秆膨化机,几乎每天都有客户上门考察。”

玉米收获之后,秸秆的“去留”一直是农民头疼的问题。从今年开始,吉林省深入实施“秸秆变肉”工程,通过提高秸秆饲料的开发利用水平,加快发展肉牛等草食畜牧业,在促进乡村产业振兴、解决农民持续增收、秸秆禁烧、黑土地保护和提升粮食安全保障能力等方面作出新的更大贡献。

所谓“秸秆变肉”,是指将秸秆加工成为牲畜的饲料,成为牲畜的“美味佳肴”,实现秸秆集中规模化加工,开拓秸秆利用的新途径。吉林省农业科学院畜牧科学分院祁宏伟教授告诉记者,玉米秸秆膨化微贮加工技术就是采用秸秆膨化机进行膨化,之后加水加菌,打捆裹膜,入库发酵(冬季60天,其他季节30天)后即可饲用。

将玉米秸秆通过膨化微贮处理,有效提升养殖场或养殖户及秸秆饲料加工企业的经济效益。九台市东湖街道伯宇现代农业产业公司主要养殖肉牛,目前存栏量大约500头,从2016年开始利用秸秆膨化机生产饲料。公司总经理孙志波告诉记者,玉米秸秆直接用作饲料,适口性差,利用率低。而经过膨化机加工的饲料,适口性好。“牛吃了日增重提高12%,牛长得快,我们的效益也大大增加了。”

加快推进“秸秆变肉”工程实施,不仅推进吉林省畜牧业供给侧结构性改革,还能起到优化畜牧产能和促进农民增收的目的。吉林省畜牧管理局草原饲料处副处长关百军介绍,到2025年,全省力争秸秆饲料化利用1500万吨,比2019年增长109%,利用率达到37%,比2019年提高19个百分点。

冯超 王艳琴

云南景东县 整治养殖污染 改善乡村环境

近年来,云南省景东彝族自治县曼等乡畜禽养殖不断趋于规模化,畜牧产业稳步增长,成了农村经济发展的主要途径之一。但是畜禽养殖在带动了农村经济发展的同时,也引发了农村环境污染问题。为进一步改善农村人居环境,全面推进生态治理,提升村容村貌,曼等乡多措并举,积极开展畜禽养殖整治行动。

为确保畜禽养殖污染治理行动顺利完成,曼等乡党委、乡政府召开畜禽养殖专项整治行动专题会,结合爱国卫生“7个专项行动”乡村环境综合治理工作,制定畜禽养殖污染治理行动计划方案,成立专项行动小组,全面排查畜禽养殖户产生污染的情况,及时整治污染问题,做好养殖户无害化处理畜禽废弃物,开展畜禽粪污资源化利用的技术指导,从源头上改善乡村环境。

开展拉网式排查,问题全面清零,确保不漏一处“污染源”。专项行动小组近期对全乡范围内养殖场、养殖户进行了拉网式摸底排查,全面排查养殖环境、排污设施不达标情况以及沉淀池、贮粪场等污染治理设施完善情况。对排查中发现的问题,列出清单,建立台账,限期整改,明确专人负责督办落实,做到整改完成一个,对账销号一个,确保农村环境“污染源”整治不漏一户。

养殖户以身作则保护环境,惠及后代,户户争做环保“带头人”。养殖户认真规划养殖场选址,选择养殖场的地点时必须远离学校、乡政府及集镇街道周边,距离澜沧江水源及水域400米以外的位置,既要保证群众生活不受污水、气味等污染,更要保护好澜沧江水源。

提高群众意识,发挥公众监督作用,人人都是“环保员”。参与污染防治,治理乡村人人有责,要全面整治畜禽养殖污染,还要依靠人民群众的力量。乡党委、乡政府不断加强农村畜禽养殖政策宣传力度,积极引导群众进行规范化养殖。同时做好群众的思想工作,让群众认识到生态环境保护的重要性,不断提高群众环保意识。在召开群众会、走村入户时做好宣传,让群众邻里之间相互监督,积极上报,充分发挥群众监督力量,人人都是守护美丽曼等的“环保员”。

此次畜禽养殖污染治理行动得到了群众的热烈响应,养殖户积极配合,纷纷表示愿意为家乡环境贡献力量,与乡党委、乡政府一起,合力打好曼等乡“污染防治”攻坚战。 朱琼芬

安徽亳州推进“肥水”一体化还田试点

□□ 冯长福

“往年,猪场将处理过的粪肥还田,需先用农用车或沼液罐车运到田间地头,再用软管浇到地里,两个人至少要干半个月,才能把630亩地全部浇一遍。”日前,安徽省亳州市涡阳县店集镇宋牌坊村宋崇云良种猪场负责人宋崇云告诉记者,今年小麦种植前,场里安排1个人,仅用3天时间就完成了近200亩地的粪肥还田,人工成本大大降低。

奥妙在哪里?宋崇云解释说,他的养猪场今年参加了亳州市组织的规模养殖场推进“肥水”一体化还田试点,投入20万元在田间铺设管网1100米,覆盖630亩地。“我用的是高标准的PE管,按照20年使用期限测算,平均每年每亩成本15.5元。”

今年53岁的宋崇云从事养猪业已有32年了,从几头到几十头,再到一两千头,规模逐渐扩大。2012年,他建了占地30亩的新场,2014年,投资100多万元建了大型沼气池,同时流转土地630亩,种植小麦和玉米。

“我的养猪场以销售仔猪为主,目前存栏生猪1500头,其中能繁母猪400多头。走种养结合之路,给粪污找了出路,种地又省了肥料钱,场里综合收入也上去了。这630亩地一年两季,正常年景的话,种粮年纯收入在10万元左右。”宋崇云说。

去年以来,亳州市坚持“就近利用、全量还田、以用促治”总体思路,在规模畜禽养殖场推进“肥水”一体化还田试点,打通

粪肥还田“最后一公里”,取得了初步成效。该试点起步于蒙城县牧原公司第十养猪场,现已扩大至蒙城县天基正方农牧公司、涡阳县宋崇云良种猪场、谯城区三福奶牛有限公司、亳州市康楼禽业有限公司等41家养殖场企业。

亳州市农业农村局组织畜牧、农技、农发三个中心,实施“三合一工程”:市畜牧中心负责规模养殖场粪污规范化处置,加强日常监管,开展还田前肥水pH值、盐分、养分含量检测,达到规范要求后,方可还田;市农技推广中心负责肥水规范还田,开展土壤养分、pH值检测,量化肥水替代量,开展田间试验示范和效果评价等;市农业开发中心负责肥水还田管网设施建设,按照“项目资金补一点、企业自筹一点”模式,采取“先建后补”方式,推进管网建设。

建设管网,投入大不大?亳州市农发中心为此开展了市场调研,对不同型号PE管材、阀门等设施市场价格进行调查。经测算,每亩地需铺设普通PE管2.5米左右,结合人工和挖机费用,核算出每亩成本约168元;以设施使用年限10年均摊,每亩每年成本为16.8元。

亳州市畜牧中心主任刘善斋告诉记者,为鼓励养殖场开展“肥水”一体化还田,该市出台了相关政策,利用农田水利“最后一公里”项目资金,对养殖场企业铺设管径110毫米PE管的,每米补助45元;对养殖企业铺设管径160毫米PE管的,每米补助60元;对养

殖企业铺设管径200毫米PE管的,每米补助75元。

“推进粪污资源化利用,政府高度重视,从政策和资金上给予大力支持。”刘善斋表示,“规模养殖场内,建设集污池、堆粪棚、普通厌氧发酵池等治污设施以及添置粪污处理设备,由畜禽养殖废弃物资源化利用整县推进项目资金给予补助;建设大中型沼气工程,由农村能源项目资金给予补助。养殖场还得流转土地搞种植业,实现种养结合、农牧循环。”

蒙城县天基正方农牧公司以销售仔猪和育肥猪为主,目前存栏生猪8500头,其中能繁母猪1400头;流转土地2100亩,种植苗木花卉690亩、种植猕猴桃和大樱桃240亩,种粮1170亩。“在政府相关项目支持下,我们建了800立方米的沼气厌氧发酵罐,2.4立方米的沼液储存池,1600平方米的沼渣堆肥间。沼气和堆肥棚获得相关项目补贴138万元。”该公司负责人李登虎告诉记者,今年公司计划投资约50万元,铺设清水和肥水双管道管网,进一步抓好粪肥还田。

“通过铺设管网将处理过的肥水直接还田,大幅降低了肥水还田的物资和人工投入,提高了作业效率。截至目前,全市已有30多家养殖场开展了肥水管网还田。”刘善斋表示,下一步,亳州市将全面整合畜禽粪污资源化利用整县推进、生猪调出大县、农田水利等项目资金,支持更多养殖场完善粪污处理设施设备,让“肥水”还田更加顺畅。

贵州遵义市:林下养殖促增收



近年来,贵州省遵义市充分利用生态资源优势,大力发展林下养殖经济,推行“合作社+基地+养殖场+农户”模式,提高林地的综合经济效益,使林下养殖成为当地农民增收新产业。

图为务川仡佬族苗族自治县黄都镇桂花村林下养鸡场内,饲养员正在投喂鸡群。

彭飞 邹彩琴 曹操 摄

「鱼菜共生」系统落户北京昌平

□□ 刘馨蕊

今年5月,北京浮田农业科技有限公司历时近5年时间研发出的一套用于生产的“鱼菜共生”循环生态系统正式落地昌平,并进行适配实验。研发团队希望在一年之内,筛选出真正适合本地生产与销售特色的鱼和蔬菜种类,着力将昌平打造成具有特色的“鱼菜共生”供应基地,为老百姓提供安全放心食品。

据项目创始人朱威介绍,“鱼菜共生”作为一种新型的复合工作技术,是把水产养殖与水耕栽培技术有机结合的良性循环生态系统,借助计算机信息化自控技术,实现智能化管理,从而实现养鱼不换水、种菜不施肥,且动植物均能茁壮成长的和谐共生效益。整套系统具有环保节能、产品绿色有机、高产回报等特点。

在传统种植业、养殖业中,农户为增加产量使用化肥、为减少虫害喷洒农药,养殖户为追求高产采取肥水喂养等方式,均对土壤及周边环境造成一定程度的污染。“这套系统是将鱼池中产生的鱼粪经过转化,让其成为植物需要的养分,进入菜池循环,让菜池成为鱼粪的净化区,然后通过植物根系吸收以后,留下干净的水再返回到鱼池当中,形成了生物养分平衡传递的生态循环。这样鱼就可以做到高密度养殖,产量比单纯养殖更高,且没有污水排放。”朱威介绍说,由于鱼和蔬菜在生产过程中不需要接触土地、不施肥,重金属污染物、病虫害也不会威胁到植物,即蔬菜生长过程中无需喷洒农药,得到的便是绿色有机蔬菜。

据了解,在“鱼菜共生”系统中,所有的植物均生长在水面,无需单独浇水;鱼粪提供养料,无需单独施肥,水分消耗只能通过自然蒸发或植物吸收进行,较传统农业而言,节水率超90%。此外,整套系统可根据现有大棚面积进行设备尺寸调整,能够有效利用闲置大棚等现有资源,三个棚的日常维护仅需一名工人,大大减少了人力成本。

在生产产品方面,朱威说:“经过半年来的实验,蔬菜种类我们淘汰了韭菜、菠菜、丝瓜等产品,目前西红柿、黄瓜、空心菜、辣椒这些能保证稳定生产。适合当地养殖的鱼类有草鱼、鲫鱼,且符合市场需求,鳊鱼正在实验过程中。”

据悉,该项目在今年获得第四届“中国创翼”创业创新大赛北京市选拔赛优秀奖及2020年北京市退役军人创业创新大赛现代农业组三等奖。“党的十九届五中全会提出优先发展农业农村,‘鱼菜共生’项目能在全国比赛中获奖,说明该项目得到专家认可。目前,我们也在持续关注这个项目并稳步推进着,希望能对昌平农业的发展助力、为农户增收发力。”昌平区委农工委书记表示。

“我们计划在年底前让已有的6个棚都具备生产能力,并完成该系统‘北京昌平模式’的定型工作。下一步,我们计划同昌平部分村镇合作,进一步推广这个生产系统,让其‘发光发热’,也为老百姓餐桌提供更多的健康食品。”朱威说道。